

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Поученіе въ недѣлю всѣхъ святыхъ.

Нынѣ, возлюбленные, святая христіанская церковь торжественно празднуетъ день всѣхъ святыхъ, „отъ вѣка угодившихъ Богу“, какъ-то: прародителей, патриарховъ, пророковъ, апостоловъ, мучениковъ, святителей, преподобныхъ и праведныхъ.

„Имѣя вокругъ себя такое облако свидѣтелей“, говорить св. Апостоль Павелъ, „свергнемъ съ себя всякое бремя и запинаящій насъ грѣхъ“. (Евр. XII, 1).

Какъ пастырь церкви, которому ввѣрено спасеніе душъ вашихъ, не могу оставить безъ обличенія тяжкій грѣхъ, совершаемый нѣкоторыми изъ васъ, особенно же женщинами, частію по непониманію самой тяжести грѣха, частію по разсѣянности.

Въ то время, когда во храмъ, по слову св. отца нашего Іоанна Златоуста, „Самъ Христось присутствуетъ, когда ангелы предстоятъ, когда страшная трапеца“ — честное Тѣло и пречистая Кровь „на престолѣ предлежитъ“, многіе изъ васъ оставляютъ храмъ и идутъ въ церковную ограду, ходятъ, сидятъ тамъ, разговариваютъ о дѣлахъ житейскихъ и даже смѣются.

„Что ты дѣлаешь, человѣкъ?“ спрашиваетъ тотъ же св. отецъ церкви, „стоитъ-ли это какого-либо извиненія можно-ли это чѣмъ-либо оправдать?“

Ограда церковная не мѣсто для вашей прогулки и время церковнаго богослуженія не время вашего отдыха, хожденія въ оградѣ и праздныхъ смѣха и разговора въ ней.

Человѣкъ, такъ небрежно относящійся къ богослуженію церковному, по слову Іоанна Златоуста, „второй Іуда есть“.

Храмъ Божій—домъ молитвы, а не домъ свиданій и пустыхъ разговоровъ; храмъ Божій—училище вѣры и благочестія, а не училище дѣвности и праздности.

Побойся Бога, христіанинъ; знай, что Богъ поругаемъ не бываетъ. Святые отцы, нынѣ церковію воспоминаемые, съ радостію входили въ храмъ и другихъ звали туда же и занимались во время богослуженія горячею молитвою къ Богу.

Желаетъ и скончается душа моя во дворы Господи.... лучше день единъ во дворахъ твоихъ, паче тысящъ (пс. L XXXIII, 3 и 11), говорили они. Какъ страшень грѣхъ выходить изъ храма во время богослуженія, видно изъ того, что святые апостолы—ревнители благочестія—правиломъ постановили: „вѣрныхъ, входящихъ въ церковь, но не пребывающихъ въ молитвѣ до конца, яко безчиніе въ церкви производящихъ, отлучати отъ общенія“ (пр. ап. 9-е). Такъ велико наказаніе, такъ тяжекъ, значить и грѣхъ.

„Недѣля имѣеть сто шестьдесятъ восемь часовъ; изъ изъ нихъ Богъ назначить для Себя (т. е. для церковнаго богослуженія) только одинъ или два часа, и ты тратишь его на мірскія занятія“ (Іоанна Зл.). По истинѣ, есть за что и наказать. По этому-то одинъ изъ святыхъ и сказалъ: „муки вѣчныя, вы мнѣ кажетесь велики, когда я представляю слабость грѣховной природы человѣческой, но вы мнѣ кажетесь малы, когда вспоминаю, что грѣшникъ, осужденный на вѣчное мученіе, попраля Сына Божія“. А бѣгающій изъ храма во время богослуженія, „Яко безчиніе въ церкви производящій“ (пр. ап. 9), попираетъ Сына Божія и, конечно, ввержень будетъ за это во тьму кромѣшную и вѣчную. Невозможно, вѣдь, работать Богу и діаволу. Кто не хочетъ бесѣдовать въ молитвѣ съ Богомъ, тотъ осужденъ будетъ бесѣдовать въ геенѣ съ діаволомъ. Кто не слушаетъ

Бога, Его заповѣдей и наставленій, тотъ попадаетъ на послушаніе діаволу и аггеламъ его. Кто уходитъ изъ храма Божія, тотъ пусть знаетъ, что придетъ во адъ-домъ діавола.

Знай же, христіанинъ, что готовишь ты себѣ, уходя изъ храма во время богослуженія и пусто шатаясь по оградѣ. Если и это тебя не страшитъ, то не Божій ты сынъ: „кому церковь не мать, тому и Богъ не отецъ“. И такъ, оставьте свою грѣховную привычку выходить изъ храма, ходить по оградѣ, разговаривать и смѣяться тамъ въ то время, когда въ самомъ храмѣ отправляется служба Божія. Всѣ идите въ Божій домъ. Тамъ васъ ждетъ Самъ Отецъ Небесный, туда приглашаетъ васъ Единородный Сынъ Его, туда же влечетъ васъ и Духъ Святый. Только сами откликнитесь на сей спасительный зовъ.

„Въ церковь идучи“, поучаетъ св. Тихонъ Задонскій, „думай, что въ домъ Царя Небеснаго идешь“, а не въ ограду только, „со страхомъ и радостію стой тамъ“, а не со смѣхомъ и разговоромъ выходи изъ него.

Вотъ все, что могъ сказать я вамъ, возлюб., въ обличеніе замѣченнаго между вами недостатка.

Храмъ мой, храмъ молитвы наречется (Мф. XXI, 13), говоритъ Господь намъ Иисусъ Христосъ, не дѣлайте же его мѣстомъ свиданій и пустыхъ разговоровъ, иначе *Минь отлученіе, Азъ воздамъ*, говоритъ Богъ. Аминь.

Священникъ села Подъячевки
Константинъ Леонидовъ.

Рѣчь въ день 100-лѣтняго юбилея со дня рожденія великаго русскаго поэта Александра Сергѣевича Пушкина, сказанная въ г. Сердобскѣ.

Благочестивые Христіане!
Воздадите убо всѣмъ должное: ему же убо урокъ—урокъ, а ему же дань—дань, а ему же страхъ—страхъ и ему же